智浪教育—普惠英才文库

绍兴县2013年高中化学竞赛（高二年级）

说明：竞赛时间1.5小时。总分100分。姓名、所属学校必须写在答题纸指定位置。
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第一题  不定项选择题组（每小题3分，共15分。漏选得1分，错选不得分）
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1．影片《阿凡达》出现了一种潘多拉星球的宇宙飞船。右表是元素周期表中的一部分，表中所列字母分别表示一种元素。（选项中的物质都是由该表中的元素组成）根据以上信息可推断下列说法正确的是

A．e和f组成的化合物可吸收宇航员在宇宙飞船活动舱内产生的由d和f组成的气体

B．活动舱内还要营造一种适合宇航员生存的人工生态环境，如适当充入a和f的组成的一种化合物
C．c和f以离子个数之比为2∶1组成的化合物可用作宇航员所需f单质的来源
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D．若潘多拉星球上存在32b，地球上此元素主要以   形式存在，组成的单质     比组成的单质少2个中子
2.在复杂的体系中，确认化学反应先后顺序有利于解决问题，下列化学反应先后顺序判断正确的是
A．在含等物质的量的AlO2－、OH－、CO32－混合溶液中，逐滴加入盐酸：OH－、AlO2－、
CO32－、HCO3－
B．在含等物质的量的NH4+、Al3+、H+的溶液中，逐滴加入氢氧化钠溶液：H+、NH4+、Al3+
C．在含等物质的量的FeBr2、FeI2的溶液中，缓慢通入氯气：I－、Br－、Fe2＋
D．在含等物质的量的Fe3+、Cu2+、H+的溶液中加入锌粉：Fe3+、Cu2+、H+、Fe2+
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3. 一定温度下，将Cl2缓慢通入水中。当通入的Cl2体积为V1时达到饱和，溶液中c(H+)变化如图中曲线a。已知Cl2的溶解度随温度升高而迅速降低，下列叙述中正确的是
A．将饱和氯水升温，继续通入Cl2时，溶液中c(H+)变化如曲线b

B．在饱和氯水中通入SO2气体，溶液中c(H+)变化如曲线b

C．降温，继续通入Cl2时，溶液中c(H+)增大
D．在饱和氯水中加入NaOH使 pH=7，所得溶液中存在下列关系c(Na+)＞c(ClO-)＞c(Cl-)＞c(HClO)
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4. 某密闭容器中，加入一定量的X和Y，发生如下反应：2X＋Y[image: image1.png]


2Z。不同温度时，产物Z的生成情况如右图所示，a为T1℃时的情况，b为T2℃时的情况，c为T2℃时从时间t3开始加压的情况，下列叙述正确的是

A．反应“2X＋Y[image: image2.png]


2Z”的△H＜0

B．Z一定为气体，X一定为非气体

C．升高温度，化学平衡向正反应方向移动

D．若t2～t3段平衡常数为K1，t4后平衡常数为K2，则K1＞K2
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5．铁与HNO3作用时，还原产物除与HNO3浓度有关外，还与温度有关。已知在与冷稀HNO3反应时，主要还原产物为NO气体；在与热的稀HNO3作用时，主要还原产物为N2O气体；当HNO3更稀时，其重要还原产物是NH4+。现有铁与稀HNO3的反应变化如图所示，假设曲线的各段内只有一种还原产物,且生成该还原产物的反应已全部完成，下列叙述正确的是
A.  0点到a点的还原产物是NO

B. 因反应放热，使溶液温度升高,a点到b点的还原产物是N2O

C. 反应过程到达b点时HNO3已完全反应
D. c点和d点参加反应的铁的物质的量之比是2：3

第二题（13分）

发射“神舟”系列飞船的长征火箭用肼（N2H4）作为燃料，N2H4与NH3有相似的化学性质。

1．写出肼的电子式             ；
2．用拉席希法制备肼，是将NaClO和NH3反应生成肼，试写出该反应的化学方程式                                                        。

3．在锅炉水中加入N2H4，可以把锅炉表面的氧化铁还原为结构紧密的四氧化三铁保护层，写出N2H4被氧化的化学反应方程式                            。

4．通常人们把拆开1mol某化学键所吸收的能量看成该化学键的键能。
	化学键
	N—H
	N—N
	O＝O
	N≡N
	O—H

	键能/KJ·mol－1
	386
	167
	498
	946
	460


发射火箭时肼（N2H4）为液态燃料，若在O2（气态）中燃烧，生成N2（气态）和H2O（液态）。写出肼燃烧的热化学方程式                                   。
5．发射火箭时肼（N2H4）为燃料，也可以二氧化氮或氟气作氧化剂，分别写出化学方程式：                         、                                。     

6．对比O2、F2、H2O2、NO2四种助燃剂，放出热量最多时应选用       ；实际我们选用的助燃剂是NO2，主要考虑的因素是                 。

第三题 （10分）
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各物质的反应有如图所示的关系， 已知：A、E、F为单质，A是一种金属，D、E、F为气体，框图中生成的H是一种白色沉淀，但该物质也能溶于B的浓溶液。

1．写出A、E、F的化学式：         、          、          
2．写出A和B反应的化学方程式                                
3．物质H能溶于B的浓溶液的原因是_________________________________
4. D和F物质反应也能生成B，写出化学反应方程式                            
并指出其在工业上的某一应用                            。

第四题（12分）
二氯二氨合铂（Ⅱ）[Pt（NH3）2Cl2]有两种几何异构体，一种是顺式，一种是反式，简称顺铂和反铂。顺铂是一种常用的抗癌药，而反铂没有抗癌作用。

1．比较顺铂和反铂在水中的溶解度，应是顺铂     反铂（填“＞”或“＜”）

2．若用1，2-二氨基环丁烯二酮（[image: image3.png]I{

NH

\NH,



）代替两个NH3与铂配位，则生成的产物        （填有或无）顺反异构体。写出产物的结构简式                    
3．平面四边形的配合物中，一个已配位的配位体对于反位的配位体的取代速率的影响，或者说一个已配位的配位体会使反位的配位体易被取代掉，这种效应称为配位体的反位效应，常见的配位体的反位效应顺序为：—NO2＞Cl＞NH3＞—OH。试分步写出由[image: image4.png]2+



和氯化钠溶液反应制取[image: image5.png]


的离子反应方程式
                          、                                。

4．以前的研究普遍认为只有顺铂（Ⅱ）才有抗癌作用，近来的研究发现少数位阻大的配体和Pt的二配位只能生成反式结构，且也具有抗癌作用。如PtCl2和吡咯（[image: image6.png]


）及呋喃（[image: image7.png]


）形成的配合物[Pt（C4H4O）（C4H5N）Cl2]，写出其结构简式      。

第五题（13分）
下图是某实验室测定黄铁矿中硫元素的质量分数的装置：


[image: image8.png]



实验时有如下操作：

A  将磁管中样品加热到800℃～850℃    B  称取研细的黄铁矿样品
C  连接好全部仪器，并检查其气密性    D  将样品小心放入硬质磁管中部

E  以均匀的速度不断鼓入空气          F  用标准碘溶液滴定含淀粉的SO2水溶液

1．正确的实验步骤的次序是（以A、B…的序号表示）                         。

2．装置①的作用是                  ；装置②的作用是                   。

3．碘跟SO2水溶液反应的离子方程式为                                    。

4．根据                                       现象判断滴定已达到终点。

5．有同学认为用上述装置测出的黄铁矿中硫元素的质量分数通常将偏低，你是否同意该观点         （填“是”或“否”），请说出你的主要理由
①                     ；②                       。

6．假定矿样中的硫全部转化为SO2，并全部被水吸收。若称得矿样的质量为
0.0900g，滴定管中碘溶液的初读数为1.10mL，末读数为25.60mL，标准碘溶液的浓度为0.0500mol·L－1，则该黄铁矿样品中硫元素的质量分数为             。
第六题（14分）
烃A（C18H20）的衍生物B是一种激素类药物，具有弱酸性，与溴水反应产生白色沉淀，能和FeCl3溶液进行显色反应。A、B中碳、氢原子个数相同，其中B中氧元素的质量分数是11.92%，氢核磁共振检测到B分子中有5类氢原子。A发生臭氧化反应，并用锌粉还原得到C（C为酮类物质），C与B具有相同的最简式（但不是同分异构体）；C无弱酸性，既不能发生银镜反应，也不能和I2/NaOH试剂反应。

已知：[image: image9.png]Z
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，
[image: image10.png]CH, C—R "% 5 cyT, + NaOOCR




1．通过推理确定B、C的化学式；               、              
2．写出A、B、C的结构简式               、              、                。

3．1mol B能与含     molBr2的溴水反应。

4．C的同分异构体中能与I2/NaOH试剂反应的芳香族化合物有      种
第七题（8分）
已知在酸性介质中BrO3-和I-作用生成Br2和IO3-。在酸性介质中进行下列两个实验：（已知：微粒的氧化性IO3-＞Br2＞I2）请分析写出以下两个实验中的含卤产物及产物的物质的量之比。
    1.等体积混合0.6 mol·L－1KBrO3溶液和0.5 mol·L－1KI溶液；

含卤产物是               其物质的量之比               。
2.等体积混合0.6 mol·L－1KBrO3溶液和3.0 mol·L－1KI溶液。

含卤产物是               其物质的量之比               。
第八题（15分）

氟和氟盐是化工原料。由于氟气性质活泼，很晚才制取出来。
1．不能通过电解纯净的液态HF获得F2，其原因是______________________；但电解液态KHF2时，两极分别得到F2和H2，写出阳极上HF2​— 放电产生气体的电极反应式                       。
2．利用K2MnF6和SbF5在一定条件下发生反应也能制取氟，同时生成KSbF6 和MnF3，化学方程式为                       ，其中还原产物是                      。

3．已知氟化氢气体中存在下列平衡 ：     

H3F3 [image: image11.png]


 3HF   △H ＞0, 
H2F2 [image: image12.png]


 2HF   △H ＞0。

1 若在定温定容条件下再充入H3F3，则H3F3与HF的浓度（mol·L－1）比值        
填“增大”“减小”或“不变”，下同）；

②若在定温定容条件下再充入HF，则H3F3与HF的浓度（mol·L－1）比值         。
4.一定浓度的HF和Al2(SO4)3混合液中，铝的各种微粒含量ƒ随pH的分布曲线如图所示。
用NaOH使混合液的pH从5调整到7，写出有关反应的离子方程式为
                        ，                      。
绍兴县2013年高中化学竞赛答案（高二年级）

说明：竞赛时间1.5小时。总分100分。姓名、所属学校必须写在答题纸指定位置。

第一题  不定项选择题，每小题3分，共15分。漏选得1分，错选不得分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	B C
	A D
	B C
	A B
	A B D


第二题（13分）

1．肼的电子式  [image: image13.png]


 ；
2．NaClO+2NH3==NaCl+N2H4+H2O                。
3． 6Fe2O3+N2H4==N2+4Fe3O4+2H2O              。
4． N2H4（l）+O2（g）==N2（g）+2H2O（l） △H=-577kJ/mol         。
5． 2N2H4+2NO2==3N2+4H2O       、 N2H4+2F2==N2+4HF   。     

6． F2       ， 燃烧产物无污染，NO2易液化 。

第三题 （10分）
1．   Mg   、  H2   、  Cl2或F2 
2． Mg+2NH4Cl==MgCl2+NH3↑+H2↑  
3． NH4Cl水解呈酸性，浓溶液中氢离子浓度大，使氢氧化镁溶解  

4. 8NH3+3Cl2==6NH4Cl+N2  ，

 检查氯气管道是否泄漏 。
第四题（12分）

1．  ＞   （填“＞”或“＜”）

2．   无     （填有或无）        [image: image14.png]


 
3．[image: image15.png]
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4． [image: image17.png]Cl-»—C1
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第五题（13分）

1．   CBDEAF    。

2．  除去空气中的二氧化碳及其它还原性气体 ；  除去水蒸气。

3．  SO2+I2+2H2O==4H++SO42-+2I- 。
4． 溶液的颜色由无色变为蓝色，半分钟内不褪色  

5． 是     ① 黄铁矿燃烧不完全 ；② 二氧化硫没充分吸收或部分氧化成三氧化硫 。

6． 0.4356 。
第六题（14分）

1．  C18H20O2   、 C9H10O 
2．  
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 、  
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、
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 。

3．  5        4． 4  
第七题（8分）

1.含卤产物是 IO3-和Br2 其物质的量之比    5:3   。

2.含卤产物是 I2和Br2 其物质的量之比  1:5  。

第八题（15分）

1．氟化氢是共价化合物，纯液态时不电离，因而不导电；     。  HF2- -2e- =F2↑+H+   
2．2K2MnF6 +4SbF5  =4KSbF6 + 2MnF3 +F2↑ ，   MnF3  。

3．  增大  ，  增大  。
4. AlF2＋+3OH－=Al(OH)3↓+2F－   ，
   AlF３+3OH－=Al(OH)3↓+３F－  
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